

湖南衡南:

# 深化民生领域改革 温情守护“一老一小”

湖南省衡南县每年有近70%的青壮年外出务工,不少留守老人成了“孤独的守望者”,留守儿童也普遍存在生活、教育、安全、心理等问题。

“‘一老一小’牵动千家万户。让老年人有幸福美好的晚年,让孩子有健康成长的童年,是基层党委政府义不容辞的责任。”

衡南县高度重视“一老一小”工作,从“有利于人民福祉、有利于经济发展、有利于安定团结”出发,持续推进民生领域改革,强化资源整合、创新服务模式,以新招数、新路径,温情守护“一老一小”。

## 以“屋场”为单位 打造家门口幸福养老新模式

衡南县60岁以上老年人有17.1万人,有七成的老年人居住在农村屋场。不离乡土、不改乡音、不变乡邻,是大多数农村老年人对幸福养老的期盼。但在地广人稀的农村,如何实现足不出户、养老无忧?

“以农村屋场为阵地建设养老服务点,为更多农村老年人提供基础性、普惠性、兜底性服务”——这是衡南县探索出的养老新模式。

衡南县委书记许达介绍,近年来,衡南县不断完善居家和社区养老服务体系,将养老服务触角从县、乡(镇)、村三级延伸至农村屋场(小区),按照“村级主办、互助服务、群众参与、政府支持”原则,探索形成“屋场+养老服务”新模式,让农村老年人真切享受到家门口幸福养老。

在栗江镇六合村综合服务中心后边儿的小山坡上,有一个养老驿站。青砖绿瓦的两层古朴房屋,16间住房,21名老人居住养老。

“在这里生活很好,有人照顾,饭菜也很合口味,我春节都不想回家!”今年已经81岁的孙建莲是这个“大家庭”的一员,说起自己现在的养老生活,洋溢在脸上的笑容愈发灿烂。

此前,独居的孙建莲习惯了农村生活,不愿跟儿女到外地生活。去年4月,她便入住这个养老驿站,安安心心地过着“生活有人问、困难有人帮、生病有人理、应急有人管、孤独有人陪”的日子。

六合村的养老驿站,还设有日间照料室、棋艺纸牌室、医疗保健室、养老助餐点等场地,老人们聚在一起喝茶聊天、下棋打牌,不时传来欢声笑语。每到中饭时分,还能吃到5元一餐的热菜热饭。

建设运营功能完善、服务贴心的养老驿站,资金从何而来?

六合村走出了农村集体经济发展成果反哺农村养老的新路子。这几年,六合村先后发展了花椒、黄桃等产业和休闲农庄,村集体经济增收近50万元。加上福彩公益金资助13万元及众乡贤解囊相助,养老驿站得以持续运转。

除了六合村,衡南县其他地

区也纷纷依照“集体投入、政府补助、社会捐助、个人(子女)出资”机制,因地制宜探索养老新模式。柞市镇代泉村杨梅组发动乡贤筹建或修建屋场养老点,共办长者食堂;花桥镇天光村将闲置多年的村小学改建为老年活动中心,“搭伙”组团互助养老;衡南县益启社会工作服务中心在云集街道黄金社区创立长者食堂;江口镇政府与食堂负责人协商设立家家食堂养老服务助餐点;硫市镇雁来归养老服务服务中心利用社区干部自家建筑房屋近500平,装修改造成社区老年活动中心,配建长者食堂、棋牌、书法、茶饮、乒乓球室等,丰富老年人文化生活……

在改革与创新中,衡南县成功探索出党建引领型、农村互助型、农村集体经济反哺型、农村乡贤慈善促进型、社会组织志愿服务型、农村社会资本参与型、社区干部领办型养老等养老运营模式。

目前,全县已建成61个社区养老服务中心,216个农村村级养老驿站,454个示范性屋场养老服务点。

老人们都说,在屋场养老服务点养老,自己吃住安心,孩子在外工作放心,县里办了一桩好事实事。

## 以“留守之家”为阵地 创新开展“三爱三护”行动

留守儿童是一个特殊群体,他们远离父母,更渴望得到一份温暖的关怀。

“关爱留守儿童是个系统工

程,不仅要为留守儿童茁壮成长创造更加优越的条件,更要构建覆盖到校、监护到人、关爱到心的留守儿童关爱服务体系,用心用情守护好每一个留守儿童身心健康。”许达说,衡南县不断创新方式,让留守儿童关爱工作有章理事、有人管事、有钱做事、有场所办事。

2022年初,衡南县全面启动以“留爱在校、送爱到家、唤爱回家,家园护蕾、志愿护学、法纪护航”为主要内容的留守儿童“三爱三护”行动。

该行动是县委县政府重点推进的一项民生实事,投入1300余万元,在全县114所学校建设“留守之家”,对留守儿童特别是节假日无人看护的留守儿童无偿提供关爱服务。

7月11日,正值暑假,云集联合学校云集中学“雏鹰之家”里仍有10余名留守儿童在老师的带领下阅读课外书籍,遇到疑难问题或者有趣的内容,便相互交流。

他们当中有一对亲兄弟吸引了记者的目光。哥哥晓弘(化名)和弟弟晓阳(化名)是云集联合学校的小学生,父母离异,父亲因意外导致残疾,他和弟弟同爷爷奶奶一起生活。

晓弘说,今年暑假,他和弟弟一般就在学校的“雏鹰之家”,大家一起学习一起玩。“早上是作业辅导课,第二节课一般都是兴趣课,比如书法、美术、手工课,还能学到手工艺技能。我觉得很开心、很充实!”

“部分留守儿童周末和节假日无人照看,存在溺水、被性侵

等诸多安全隐患。我们特地打造了这个‘吃、住、学、导’一体化的‘雏鹰之家’,由老师们轮流照顾孩子们的学习和生活。希望孩子在学校里能深深地感受到政府、老师和社会对他们的关爱。”

该校校长王华清说,除了图书室、亲情室、活动室等功能区域,还专门为留守儿童提供宿舍,宿舍内洗衣机、空调、热水器等一应俱全。

对晓弘和晓阳等需要重点关注的留守儿童,云集中学组建了由班主任老师担任“爱心爸妈”、任课老师担任“爱心使者”、班长当“爱心伙伴”的“三帮一”爱心团队开展“送爱到家”行动,走进、联系他们的家庭,给予了他们更多亲情友情关爱。

如今,“送爱到家”行动走进了全县1275名留守儿童的家,“结对帮扶、走出校门、延伸关爱”,已经成为衡南县关爱留守儿童的常态。

从农村屋场养老模式到养老助餐点建设,从中小学生心理健康教育“八个一”模式到留守儿童“三爱三护”行动,每一次探索、每一项创新,都彰显出衡南县以人民为中心推进民生领域改革的决心、力度和成效,“一老一小”的获得感、幸福感、安全感显著增强。

许达表示,衡南县将围绕群众急难愁盼持续发力,精准落实惠民政策,增强民生保障能力,提升社会服务质量,把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好,不断推动民政工作高质量发展。

(据新湖南客户端)

黑龙江哈尔滨:

## 用心用情用力绘就幸福养老图景

院落干净整洁、房屋通透明亮、助老餐厅干净卫生……近日,记者在黑龙江省哈尔滨市建北社区日间照料中心看到,营养丰富的一日三餐、温馨周到的照护服务、离家不远的集体活动等,让这里的老人生活得有滋有味。

截至目前,黑龙江省共有养老机构1821个,床位17.3万张,累计建设社区嵌入式养老设施5700多处,老年助餐服务设施发展到1250处,优质养老服务加快向老年人身边、家边、周边延伸。

黑龙江省第十三次党代会以来,省民政厅认真落实省委建设幸福龙江决策部署,践行“民政为民、民政爱民”工作宗旨,坚决扛起为党赢得民心的政治责任,以“民政牵挂”品牌矩阵为引领,用心用情用力做好民生实事,切实增进民生福祉。

“我每天都来,现在过得都很充实。”家住香坊区的王大爷,

每天9点来到建北社区日间照料中心,先和这里的朋友们喝喝茶、聊聊天,再到康复健身器材上进行锻炼。11点,王大爷来到助老餐厅和熟悉的邻居围坐在一起,美美地享用卫生可口又营养丰富的午餐。饭后,王大爷回家睡午觉,下午再到中心的活动室和球友打乒乓球。

哈尔滨市建北社区日间照料中心负责人于佳佳介绍,香坊区建北颐养院建筑面积4450平方米、床位137张,是以社区居家养老为主、机构养老为辅,日间照料中心和长者食堂互补,养老物业有机结合的社区嵌入式养老服务综合体,是哈尔滨首家国有“社区+物业+养老”星级养老服务综合体。

2024年,哈尔滨市全面启动全省居家社区养老服务示范区建设,通过打造“一刻钟”居家社区养老服务圈,构建兜底保障有

力、普惠人人可及、多元充分供给的居家社区养老服务新格局。以国家首批中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点为基础,建成社区老年人照护中心21个、社区居家养老服务驿站13个,20家养老机构开展了

延伸服务,22个社区达到老年宜居试点社区标准,66个三社联动项目开展了助餐、助浴、助洁等服务。

家住七台河市茄子河区的周大爷患有冠心病、高血压、慢性阻塞性肺炎等疾病,儿子因上

班夜里无法照护他,茄子河区花海居家养老服务中心为其提供了“夜托”服务。“老人舒心,我们家属也放心。”周大爷的儿子说。

七台河市茄子河区花海居家养老服务中心“医养+康养”居家社区养老服务模式受到老年人的欢迎。“医疗+养老”服务模式是中心的标签,致力于为高龄、失能、失智、空巢、半护理、全护理及临终关怀老年人患者提供以医疗、养老、康复为核心的全方位服务。

“随着居家养老社区服务工作的深入开展,我们也感受到老年人对居家服务的迫切需求,计划对医养中心进行改造扩建,建立全生命周期老年人服务模式,为老年人提供以助医为重点的‘八助’照料服务,为病愈出院的老年人提供后续康复服务,服务好辖区老年人。”该中心负责人说。

(据黑龙江新闻网)



哈尔滨市香坊区建北日间照料中心